
Protokół Nr …/2025 
ze wspólnego posiedzenia Komisji Zdrowia, Uzdrowiska, Ochrony Środowiska i Porządku Publicznego, 

Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego, Komisji Oświaty, Kultury, Kultury Fizycznej, Turystyki 
oraz Komisji Rozwoju Obszarów Wiejskich 

z dnia 20 stycznia 2025 r. 
 
Na posiedzeniu obecni według załączonych list obecności. 
 
Porządek posiedzenia 
1. Otwarcie posiedzenia  
2. Przyjęcie porządku posiedzenia  
3. Zapoznanie się z działalnością Środowiskowego Domu Samopomocy „Słoneczny Dom” w Gołdapi – wizyta w 
placówce.  
4. Omówienie i zaopiniowanie projektów uchwał w sprawach: 

1) zmieniająca uchwałę w sprawie wprowadzenia zarządzenia poboru opłaty uzdrowiskowej w drodze inkasa 
oraz określenia inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso, 

2) określenia zasad udzielania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy 
zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków, usytuowanym 
na terenie Gminy Gołdap. 

5. Wolne wnioski 
 
Do pkt 1  

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego Maciej Kordjak.  
Powitał członków komisji, pracowników urzędu, gości.  
 

Do pkt 2  
 Przewodniczący Komisji Maciej Kordjak przedstawił porządek posiedzenia. 

Uwag nie zgłoszono.  
 

Do pkt 3 
  Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak zwrócił się do dyrektora Środowiskowego Domu Samopomocy 
„Słoneczny Dom” w Gołdapi Marcina Białołusa o przedstawienie informacji na temat działalności 
Środowiskowego Domu Samopomocy „Słoneczny Dom” w Gołdapi. 

Dyrektor ŚDS Marcin Białołus powiedział, że nie można dziś spotkać się z uczestnikami, ponieważ 
wykonawca, który wygrał przetarg nie zrealizował umowy. Nie przyjechał bez uprzedniej informacji.  
W poprzednim tygodniu były z nim ustalane trasy. ŚDS powstało w związku z zaangażowaniem wojewody 
Mariana Podziewskiego, który uznał, że nie ma żadnych usług dla osób związanych z niepełnosprawnością. Na 
początku był przeznaczony dla 35 osób. Po 8 miesiącach zwiększono ilość do 45 oraz 2 miejsca noclegowe. 
Dwoje uczestników w ramach treningów samoobsługi i zaradności życiowej zostaje na weekend od piątku do 
niedzieli. Muszą uczyć się życia. Nie ma opłaty za usługi dzienne a za dodatkowe trzeba płacić. Muszą wybierać 
uczestników z jak najniższymi świadczeniami, żeby składać wnioski do Ośrodka Pomocy Społecznej o  zwolnienie  
z odpłatności. Opłata za nocleg wynosi 100 zł. Schorzenia są różne a pracownie są dopasowane do potrzeb. Od 
2 lat zaczyna się zauważać, że coraz więcej pojawia się dużo osób z alzheimerem. Nie ma pomocy z zewnątrz. 
W tamtym roku po raz pierwszy w funkcjonowaniu ŚDS musieli starać się o darowizny. Przegapiono dotację. Jak 
przeliczono na początku 2024 roku koszt utrzymania środowiskowych domów był w granicach 3100 zł, 
natomiast otrzymano 2200 zł. W sierpniu dzięki zaangażowani posłów i posłanek udało się zwiększyć kwotę 
dotacji na 2400 zł. W chwili obecnej od tego roku kwota wynosi 2029 zł. Próbują aktywizować uczestników z 
zewnątrz. Przeprowadzone były 2 projekty dedykowane uczestnikom z niepełnosprawnością i zwiększono 
zainteresowanie z obsługą komputera. Uczestnicy prosili o pomoc w obsłudze telefonów komórkowych, nie 
umieli czegoś ustawić. Od tego się zaczęło. Skontaktowali się z fundacją z Wrocławia, dołączyły  ZDZ w Gołdapi. 
Uczestnicy ukończyli kursy z certyfikatem. Uczestnicy zaczynają przyjeżdżać od 6:20, potem są zajęcia, treningi 
i 1 posiłek ciepły przygotowywany przy ich pomocy. Po 6 godzinach wracają do domów, w niektórych 
przypadkach zostają dłużej. Największy problem jest z rodzinami, które nie są skore do współpracy. Jest to 



czasami traktowane jak wypchanie z domu. Często są braki o informowaniu o różnych zachowaniach. 
Terapeutka pracowni twórczości interaktywnej i przyrodniczej powiedziała, że korzystają z dobrodziejstw 

cywilizacji. Uczestnicy po zakończonych kursach mają możliwość korzystania z internetu, robią delikatne 
prezentacje, obróbkę zdjęć. Są osoby, które pewnych rzeczy nie mogą przysfoić. Uczestnicy opiekują się 
akwarium, ogródkiem, ekologicznie podchodzą do życia. Uczestnicy lubią prace manualne, gdyż w większości są 
to osoby starsze. W ramach treningu prozdrowotnego często wychodzą na spacer.  

Terapeutka pracowni pamięci powiedziała, że w jej pracowni jest stała grupa. Obecnie składa się z 6 pań. 
Pracownia stworzona jest dla osób z demencją, alzheimerem. Osoby potrzebują tego samego miejsca, tych 
samych opiekunów, tych samych tras, bo to daje im poczucie bezpieczeństwa. Uczestniczki czasami nie 
pamiętają jak mają spożywać pokarmy i trzeba im przypominać ruch podniesienia łyżki. W pracowni 
podtrzymuje się umiejętności, które jeszcze się zachowały, tj. robienie herbaty. Muzyka bardzo dobrze wpływa 
na osoby z demencją. Panie gubią się z codziennym funkcjonowaniem. Wprowadzono fototerapię, która 
pozytywnie wpływa na ich samopoczucie. Z zewnątrz to może wyglądać jak zabawa, a dla tych osób wiele daje.  

Terapeutka pracowni biblioterapii z elementami muzykoterapii powiedziała, że uczestnicy wykonują dzień 
babci i dziadka, walentynki, święta. Uczestnicy bardzo chętnie uczestniczą w wydarzeniach. Jedni  śpiewają, inni 
piszą, recytują. Jest grupa poetycka "Słoneczni". Była wystawa uczestników w bibliotece. W poprzednim roku 
byli zaproszeni na przegląd teatralny osób z niepełnosprawnością i reprezentowali swoją twórczość. Jest  
również zespół muzyczny, który jest zapraszany przez harcerzy oraz biorą udzuiał w innych imprezach. Z racji 
wieku i niepełnosprawności uczestników nie może za bardzo kierować ruchowo. Czytają głośno a później 
rozmawiają o odczytanej treści.   

Terapeutka pracowni gospodarstwa domowego powiedziała, że w pracowni uczestnicy przygotowują 1 
ciepły posiłek. W pracowni są organizowane treningi funkcjonowania w życiu codziennym, utrzymania czystości. 
Powinni jeździć do sklepu, robić zakupy ale nie ma na to środków. Niektórzy są wykluczeni społecznie, nie umieją 
robić zakupów, nie znają się na pieniądzach. W pracowni robią najprostrze posiłki. 

Terapeutka pracowni plastycznej zaprosiła do swojej pracowni. Pokazała prace wykonane przez uczestników, 
tj. świeczniki, ramki, obrazy.  
 Dyrektor ŚDS Marcin Białołus powiedział, że nie można sprzedawać rzeczy wykonanych, przedmiotów. ŚDS 
obejmuje rozporządzenie dotyczące środowiskowych domów pomocy oraz wytyczne wojewody. Wprowadzono 
rozpisywanie pracy terapeutek na godziny. Przy prowadzeniu terapii zajęciowej dla 6-7 osób nie jest 
możliwością sporządzić dziennik i rozpisywać pracę szczegółowo. Każdy przeprowadzony trening ma 
wskazywać, jakie prace były wykonane z rozpisaniem imienia i nazwiska uczestnika.  

Członek Komisji Wojciech Hołdyński zapytał, czy wojewoda wywiązuje się ze swoich zobowiązań. Zapytał, 
czy jest jakaś możliwość zwiększenia dofinansowania.  

Dyrektor ŚDS Marcin Białołus powiedział, że obecny wojewoda poczynił kroki, aby z zaoszczędzonych 
środków z polityki społecznej przeznaczyć dodatkowe dotacje na środowiskowe domy. Wystosowywał pisma 
do wielu instytucji. Dowóz dzienny wynosi około 200 km. Stawka powinna wynosić 5,79 zł. Ministerstwo doszło 
do wniosku, że w tym roku województwo warmińsko - mazurskie jest pod szczególnym nadzorem, ze względu 
na transport. Sklep "Lewiatan" wspomógł mocno w zeszłym roku. Podpisano umowę z bankiem żywności w 
Ostródzie. Było kilku rolników, którzy pomogli.  Na koniec roku zabrakło ok. 20 000,00 zł do zamknięcia roku. 
Porozumieli się domem dziecka, który jak jeździ po żywność to otrzymują od nich co mają w nadmiarze. W 
rewanżu zapraszają dzieci do siebie. Starają się wychodzić na zewnątrz, bo uczestnicy sami boją się wychodzić. 
Po kilku latach widzi postęp u uczestników.  

Wiceprzewodnicząca KZUOŚPP Zofia Syperek powiedziała, że 40 osób może brać udział. Najgorszą rzeczą jest 
być zamkniętym w domu, gdzie pozostali domownicy wychodzą do pracy. Przez to zaczynają tracić pamięć, 
rozmawiać. Opieka nad uczestnikami jest bardzo trudna, ale mają z tego pozytywne korzyści.  

 
Do pkt 4 
 Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak zwrócił się do kierownik Wydziału DE Żanety Przyborowskiej o 

przedstawienie projektu uchwały zmieniająca uchwałę w sprawie wprowadzenia zarządzenia poboru opłaty 
uzdrowiskowej w drodze inkasa oraz określenia inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso.  

Kierownik Wydziału DE Żaneta Przyborowska powiedziała, że w związku ze zmianą wykazu załącznika nr 1 do 

ww. uchwały poprzez wykreślenie z listy inkasentów, konieczne jest dokonanie zmiany w obowiązującej uchwale 

poprzez aktualizację inkasentów opłaty uzdrowiskowej. 



Uwag nie zgłoszono. 

Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak poddał pod głosowanie projekt uchwały zmieniająca uchwałę w 
sprawie wprowadzenia zarządzenia poboru opłaty uzdrowiskowej w drodze inkasa oraz określenia inkasentów 
i wysokości wynagrodzenia za inkaso. 

W głosowaniu jawnym Komisje zaopiniowały projekt uchwały: 
Głosowano w sprawie: 
wprowadzenia zarządzenia poboru opłaty uzdrowiskowej w drodze inkasa oraz określenia inkasentów i 
wysokości wynagrodzenia za inkaso.  

Komisja Budżetu i Rozwoju Gospodarczego  - 5 za 
Komisja oświaty, Kultury, Kultury Fizycznej, Turystyki – 5 za 
Komisja Rozwoju Obszarów Wiejskich – 5 za 
Komisja Zdrowia, Uzdrowiska, Ochrony Środowiska i Porządku Publicznego – 5 za 
 
2)  
Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak zwrócił się do kierownik Wydziału GPO Beaty Kołakowskiej o 

przedstawienie projektu uchwały w sprawie określenia zasad udzielania dotacji na prace konserwatorskie, 
restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się w 
gminnej ewidencji zabytków, usytuowanym na terenie Gminy Gołdap. 

Kierownik Wydziału GPO Beata Kołakowska powiedziała, że Gmina Gołdap została zakwalifikowana do 
otrzymania promesy inwestycyjnej, o której mowa w art. 69a Ustawy z dnia 31 marca 2020 r. o zmianie ustawy 
o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych 
chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw do kwoty 
490.000,00 PLN, tj. otrzymała tzw. wstępną promesę dofinansowania inwestycji z Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków NR RPOZ/2022/13259/ z 10.09.2024r. Wstępna promesa jest ważna przez cały okres 
postępowania zakupowego do daty rozstrzygnięcia tego postępowania pod warunkiem ogłoszenia 
postępowania zakupowego w ciągu 12 miesięcy od daty udzielenia wstępnej promesy. W związku z tym, że 
obowiązująca uchwała nr LV/363/2018 Rady Miejskiej w Gołdapi z dnia 30 marca 2018 roku w sprawie 
określenia zasad udzielania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy 
zabytku wpisanym do rejestru zabytków usytuowanym na terenie Gminy Gołdap nie jest spójna z zasadami 
dofinansowania inwestycji z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków, aby realizować promesę i udzielić 
dotacji należy dostosować treść obowiązującej uchwały w sprawie określenia zasad udzielania dotacji na prace 
konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków 
usytuowanym na terenie Gminy Gołdap do warunków określonych w Rządowym Programie Odbudowy 
Zabytków. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia dotacji może nastąpić na podstawie art. 81 ustawy z dnia 23 
lipca 2004r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. Przepis ten mówi, że w trybie określonym odrębnymi 
przepisami dotacja na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do 
rejestru lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków może być udzielona przez organ stanowiący gminy, 
powiatu lub samorządu województwa, na zasadach określonych w podjętej przez ten organ 
uchwale. Zaproponowała, aby komisja składała się z 6 członków, w tym 4 radnych.  

Członek Komisji Sylwia Wrzesień - Kisielewska zapytała, czy członkowie Komisji w osobie radnych będą 
powoływani zarządzeniem burmistrza i czy któryś z radnych zgłosił taką chęć. 

Kierownik Wydziału GPO Beata Kołakowska powiedziała, że radni będą w efekcie końcowym decydować o 
przyznaniu końcowym dotacji. Zamysłem było, że część radnych zapozna się z wnioskami. Komisja punktuje 
wnioski i przekazuje burmistrzowi rekomendacje a następnie w formie uchwały przekazuje decyzję radzie.  

Członek Komisji Sylwia Wrzesień - Kisielewska powiedziała, że nie jest pewna, czy radni mogą brać udział 
przy rozstrzyganiu jakiegokolwiek dofinansowania urzędu.  

Przewodnicząca Rady Wioletta Anuszkiewicz powiedziała, że w starostwie jest podobnie. W komisji jest 3 
radnych i 3 osoby z organizacji pozarządowych. Burmistrz nikogo nie wskaże tylko zapyta się, kto ma chęć.  

Członek Komisji Andrzej Gutowski powiedział, że w starostwie nie ma związku z dotacjami. 
Burmistrz Gołdapi Konrad Kazaniecki powiedział, że nikt nie będzie nikogo zmuszał. Po podjęciu uchwały 

wystąpi z pytaniem do radnych o chęć udziału.  
Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak zapytał, czy są chętni do tej Komisji.  
Kierownik Wydziału GPO Beata Kołakowska powiedziała, że propozycja wywodzi się z doświadczenia z 



zeszłych lat. Nie jest to przydzielanie dotacji tylko ocenianie wniosku, czy zabytek jest ważny dla społeczności 
gminnej. Jeżeli wzbudza to kontrowersję, można zmienić na 2 członków.  

Członek Komisji Andrzej Gutowski powiedział, że ten zapis nie powinien mieć miejsca. Zaproponował zapis 
"mogą być radni". 

Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak zwrócił się do zebranych, czy wstępnie są chętni do udziału w danej 
Komisji. 

Kilkoro radnych wyraziło chęć udziału.  
Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak zwrócił się o przesłanie listy zabytków. 
Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak poddał pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie 

określenia zasad udzielania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy 
zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków, usytuowanym na 
terenie Gminy Gołdap. 
W głosowaniu jawnym Komisje zaopiniowały projekt uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
określenia zasad udzielania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy 
zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków, usytuowanym na 
terenie Gminy Gołdap. 

Komisja Budżetu i Rozwoju Gospodarczego  - 5 za 
Komisja oświaty, Kultury, Kultury Fizycznej, Turystyki – 5 za 
Komisja Rozwoju Obszarów Wiejskich – 5 za 
Komisja Zdrowia, Uzdrowiska, Ochrony Środowiska i Porządku Publicznego – 5 za 
 
Do pkt 5 
Przewodniczący KOKKFT Zbigniew Makarewicz powiedział, że nowa ścieżka rowerowa w stronę granicy 

państwa, od Irydu do cmentarza prawdopodobnie jest zaśmiecona. Dostał taką informację od mieszkańca. 
Członek Komisji Wojciech Hołdyński powiedział, że na ul. Marka Mirosa po zimie są odsłonięte puszki, 

butelki. Parking przy ul. Partyzantów za "Alfa pirntem" jest również zaśmiecony.  
Członek Komisji Sylwia Wrzesień - Kisielewska powiedziała, że po zimie w pasach drogowych jest sporo 

śmieci. Świadomość mieszkańców jest znikoma, bo śmieci są wyrzucane z okien samochodów.  
 Burmistrz Gołdapi Konrad Kazaniecki powiedział, że ze strony urzędu będzie propozycja zorganizowania 
posiedzenia Komisji w sprawie gospodarki odpadami.  
 Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak przypomniał o przesłaniu audytu OSiR. 
 Burmistrz Gołdapi Konrad Kazaniecki powiedział, że dokument jest na etapie sprawdzenia potrzeby 
anonimizacji. Po jej wykonaniu zostanie przesłany radnym.  
 Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak zapytał, czy nie rozpocząć dyskusji na temat parku narodowego w 
kontekście wizyty marszałka.  
 Burmistrz Gołdapi Konrad Kazaniecki powiedział, że jeżeli urząd marszałkowski dążyłby do utworzenia parku 
to będzie proces wieloletni. Zwrócono się o analizę społeczno - ekonomiczną, aby poznać wszystkie 
uwarunkowania. Jak otrzyma dokumenty od urzędu marszałkowskiego to przekaże go radnym.  

Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak powiedział, że finalnie radni podejmą decyzję, więc im szybciej zacznie 
się dyskutować, zbierać dokumenty tym lepiej. Na pewno będzie nasuwało się wiele pytań.  
 Przewodnicząca Rady Wioletta Anuszkiewicz powiedziała, że urząd marszałkowski posiada już 
dokumentację, którą ma przekazać dla burmistrza i do biura rady. Na spotkanie wszystkich rad, celem podjęcia 
decyzji, byłby zaproszony ktoś, kto mógłby odpowiedzieć na pytania radnych.   
 Burmistrz Gołdapi Konrad Kazaniecki powiedział, że najwłaściwszym organem, który będzie się na ten temat 
w przyszłości wypowiedział jest Ministerstwo Klimatu,  które na ten temat jeszcze z samorządem województwa 
nie rozmawiało.  

Członek Komisji Janina Pietrewicz powiedziała, że ostatnio komisja została przesunięta z czwartku na 
poniedziałek i tym samym odwołała umówioną wizytę u lekarza. W piątek przyszła informacja, że tej komisji nie 
ma. Zwróciła się, aby dopytywać się radnych, czy mogą wziąć udział.  

Przewodniczący KBiRG Maciej Kordjak powiedział, że skoro będzie marszałek to czy nie warto zaprosić 
również dyrektora departamentu odpowiedzialnego za ZPL. Termin za chwilę jest ostateczny i nie wiadomo co 
dalej.  



Przewodnicząca Rady Wioletta Anuszkiewicz powiedziała, że nie jest znany program marszałka ale uważa, że 
to jest dobry pomysł.  

Burmistrz Gołdapi Konrad Kazaniecki powiedział, że wystąpi z takim zaproszeniem.  
 
Na tym zakończono posiedzenie.  

 
 
       Protokołowała               Przewodniczący/a Komisji 
 
     Katarzyna Krusznis                       


